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Вступ. У сучасних умовах національного та
регіонального розвитку пріоритетного значення
набуває його інноваційна складова, яка є одним з
найважливіших системних факторів і критеріїв
соціального й економічного зростання. Результа-
тивність управління соціально-економічним роз-
витком з урахуванням інновативності залежить від
інструментів, які забезпечують цей процес, оскіль-
ки динамічність розвитку економіки потребує ви-
користання інновацій, новітніх наукових знань,
моделювання та прогнозування процесів управ-
ління на основі сучасних методів і технологій для
формування дієвого інформаційно-аналітичного
забезпечення в управлінні розвитком і проведен-

ня постійного моніторингу по регіонах. Розв’я-
зання завдань щодо підвищення ефективності
інформаційно-аналітичного забезпечення вимагає
подальшого вдосконалення методичних підходів,
зокрема використання дієвих алгоритмів, методів
прогнозно-аналітичного моделювання для адек-
ватного відтворення реальних економічних про-
цесів.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Управлінню розвитком на національному
та регіональному рівнях з урахуванням іннова-
ційних процесів присвячено праці Л.Л. Антонюк,
А.М. Поручника, В.С. Савчука [3], В.М. Гейця,
В.П. Семиноженка [4], С.М. Ілляшенка  [6], але
методичні прийоми  формування інформаційно-
аналітичного забезпечення в управлінні  іннова-
ційним розвитком недостатньо досліджено.
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Постановка мети та завдань. Метою статті є
апробація нових методичних підходів до форму-
вання інформаційно-аналітичного забезпечення в
управлінні інноваційним розвитком.

Основний матеріал і результати. Вектор дер-
жавної інноваційної політики повинен бути спря-
мованим на забезпечення належних організацій-
но-правових, соціально-економічних умов з ме-
тою ефективного розвитку й використання науко-
во-технічного потенціалу України [1], можливо-
стей створення, реалізації високотехнологічної та
конкурентоспроможної продукції. Успіх країни
або підприємства в глобалізованій економіці за-
лежить від здатності зайняти свою позицію в рин-

ковому просторі, запропонувати більш конкурент-
ну продукцію, ніж інші учасники ринку. А це мож-
ливо лише за умов підтримки високої інноватив-
ності національної економіки та підприємств [2].

Високий рівень інноваційної діяльності є потуж-
ним джерелом забезпечення соціально-економіч-
ного розвитку. Аналіз окремих показників іннова-
ційної діяльності в Україні за 2000-2010 рр. свідчить
про їх низький рівень, який не забезпечує сталого
інноваційного розвитку. Кількість підприємств, які
займались інноваційною діяльністю у 2010 р.,  по-
рівняно з 2000 р. зменшилася (на 14,25%), але по-
рівняно з кризовим 2008 р. ситуація дещо стабі-
лізувалася, кількість їх зросла на 4,65% (рис. 1).

Рис. 2. Витрати на інноваційну діяльність по Україні за 2000-2010 рр.

Рис. 1. Кількість підприємств, що займались інноваційною діяльністю
в Україні у 2000-2010 рр.
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У регіональному розрізі по Полтавській області
кількість підприємств, які займались інноваційною
діяльністю, протягом 2000-2010 рр. зменшилася
на 43,04%.

За досліджуваний період по Україні витрати на
інноваційну діяльність (рис. 2) збільшилися на
10426,5 млн. грн. (у 4,9 разу). Відбулися незначні
зміни у загальній структурі витрат з 2000 р. по
2010 р.: витрати на дослідження і розробки збіль-
шились у 3,7 разу, питома вага становила у 2000
р. – 10%, на кінець 2010 р. – 7,6%; спостерігало-
ся збільшення витрат на придбання інших зов-
нішніх знань у 1,9 разу, питома вага змінилась з
2,7% у 2000 р. до 1,1% у 2010 р.; розмір витрат
на придбання машин, обладнання та програмного
забезпечення збільшився у 4,7 разу, питома вага
у 2000 р. від загального обсягу витрат становила
40,2%, на кінець 2010 р.  – 38,6%; зріс обсяг
інших витрат у 5,5 разу, у 2000 р. питома вага
становила 47,1%, на кінець 2010 р. – 52,7%.

Питома вага із загального обсягу витрат по кра-
їні на інноваційну діяльність по Полтавському ре-
гіону складала у 2000 р. – 2,2%, а в 2010 р. –
1,55%. Протягом останніх 11 років загальний об-
сяг витрат по регіону збільшився у 3,18 разу, знач-
но зросли витрати на дослідження і розробки (у
8,5 разу), також збільшилися витрати на придбання
машин, обладнання та програмного забезпечення
(у 3,17 разу).

Фінансування інноваційної діяльності у 2000-
2010 рр. в Україні (рис. 3) здійснювалося в ос-
новному за рахунок власних коштів підприємств,

питома вага яких у загальному обсязі фінансу-
вання на 2010 р. становить 59,4%; з 2009 р. спо-
стерігається збільшення фінансування за рахунок
іноземних інвесторів – питома вага в загальному
обсязі становить 19%, а на кінець 2010 р. – 30,0%;
питома вага у фінансуванні з інших джерел (місце-
вих бюджетів, позабюджетних фондів, вітчизня-
них інвесторів, кредитів та інших джерел ) з 2006
р. по 2008 р. збільшувалася (з 10,7 до 35,7%), з
2009 р. питома вага зменшилась і становила
14,3%, а на кінець 2010 р. – 9,6%; протягом 2000-
2010 рр. фінансування з державного бюджету
залишалося вкрай низьким і на кінець 2010 р. ста-
новило 1% від загального обсягу фінансування.

По Полтавському регіону фінансування інно-
ваційної діяльності відбувалося в основному за
рахунок власних коштів та інших джерел (питома
вага у 2000 р. – 89,2 та 10,8%), у 2010 р. про-
фінансовано 100% за рахунок власних коштів.

За досліджуваний період з 2000-2010 рр. по
Україні обсяг реалізованої інноваційної продукції
як результуючий показник інноваційної діяльності
збільшувався, але питома вага його у загально-
му обсязі реалізованої промислової продукції
зменшувалась. На кінець 2000 р. обсяг реалізова-
ної інноваційної продукції становив 12148,3
млн. грн. (6,6% від загального обсягу реалізова-
ної промислової продукції), у 2005 р. – 24995,4
млн. грн. (6,5% від загального обсягу реалізова-
ної промислової продукції), на кінець 2010 р. –
33697,6 млн. грн. (3,8% від загального обсягу
реалізованої промислової продукції). У Полтав-

Рис. 3. Джерела фінансування інноваційної діяльністі у 2000-2010 рр.
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ському регіоні впродовж 2000-2010 рр. спосте-
рігалося збільшення обсягу реалізованої про-
дукції на 4943,4 млн. грн. (8,3 разу), що скла-
дає на кінець 2010 р. 10,4% від загального об-
сягу реалізованої промислової продукції. Ре-
зультативність інноваційної діяльності свідчить
про недостатній рівень сформованості іннова-
ційної системи, неадаптованість підприємств
ринковим реаліям, що потребує підвищення ко-
мерціалізації результатів наукових досліджень
і науково-технічних розробок.

За статистичними даними в більшості еко-
номічно розвинених країн близько 75% при-
росту ВВП сформовано за рахунок реалізації
саме інноваційних продуктів [6]. В основі еко-
номіки знань покладено нові знання, що ма-
ють інформаційну основу і втілюються в інно-
ваціях, які у високорозвинених економіках
через новітні технології та відповідну продукцію
забезпечують у кінцевому рахунку домінуючу
вагу приросту ВВП [4].

Саме на регіональному рівні активізація
інноваційної діяльності потребує здійснення
діагностики, моніторингу, що обумовлено не-
обхідністю виявлення існуючих проблем, ана-
лізу факторів, які впливають на середовище
інноваційного розвитку, моделювання та про-

гнозування тенденцій інноваційної діяльності, опти-
мізації системи управління на основі впровадження
аналітичного забезпечення для інформаційних баз да-
них. Для проведення систематичного контролю за ста-
ном інноваційного розвитку виникає необхідність за-
провадження в органах державної влади ефективно-
го інформаційно-аналітичного забезпечення, що до-
зволить формувати та реалізовувати збалансовану
державну й регіональну інноваційну політику.

Адекватно сформована інформаційно-аналітична
система управління розвитком регіону з урахуванням
інноваційної складової дозволить моделювати та про-
гнозувати тенденції інноваційних процесів (рис. 4).

Проведення систематичного моніторингу результатів
інноваційної діяльності є основою формування інфор-
маційно-аналітичної системи та забезпечення постійно-
го контролю за станом і тенденціями розвитку іннова-
ційних процесів. За результатами зібраної інформації
про стан інноваційної діяльності стає можливим про-
ведення моделювання та прогнозування розвитку ре-
гіону на підставі отриманих об’єктивних даних дина-
міки і розроблення рекомендацій для прийняття ефек-
тивних рішень щодо підвищення рівня інноваційного
розвитку. Оскільки в глобальній економічній конку-
ренції виграють держави, які забезпечують сприятливі
умови для інноваційної діяльності, пов’язані з розроб-
ленням, упровадженням і використанням новинок [3].

Рис. 4. Укрупнена схема формування модулів для забезпечення моніторингу, підсистема
«Регіональний інноваційний розвиток»

Підсистема регіонального інноваційного розвитку

Модуль 3. Комплексний аналіз динаміки показників та
оперативне управління  інноваційною діяльністю

Модуль 4. Моделювання і прогнозно-аналітична робота
інноваційних процесів у режимі реального часу

Модуль 5. Підтримка прийняття управлінських рішень в
органах виконавчої влади щодо інноваційного розвитку

Модуль 2. Накопичення та збереження даних та показників
щодо процесів інноваційного розвитку

Забезпечення документообігу й обміну інформацією
між органами виконавчої влади у сфері інноваційної

діяльності та іншими органами

Здійснення

постійного

моніторингу

та

управління

розвитком

інноваційної

діяльності

Модуль 1. Систематичний збір і первинна обробка
інформації та показників інноваційної діяльності
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Складність моделювання та прогнозування роз-
витку регіону з урахуванням його інноваційної
складової обумовлена великою кількістю змінних
інноваційної системи, дуже невеликою кількістю
спостережень і невідомими динамічними зв’язка-
ми між підсистемами. Зміцнення та оптимізація
зв’язків між різними компонентами інноваційної
системи є найважливішим завданням, оскільки
тіснота зв’язку характеризує ефективність систе-
ми. Виникає необхідність урахування взаємозв’яз-
ків, взаємозалежностей, взаємодії процесів і фак-
торів, які суттєво впливають на результативність
інноваційної діяльності.

Використання в інформаційно-аналітичній си-
стемі індуктивного методу самоорганізації моде-
лей, призначеного для складних систем,   методу
групового урахування аргументів (МГУА), дозво-
ляє автоматично визначати взаємозв’язки між
факторами впливу на результуючий показник інно-
ваційної діяльності, вибирати оптимальну струк-
туру моделі, підвищувати точність існуючих ал-
горитмів прогнозування.

Відмінність МГУА від регресійного аналізу по-
лягає в тому, що регресійний аналіз дозволяє бу-
дувати моделі з числом коефіцієнтів, які менше
або дорівнюють числу точок досліджуваних даних.
Алгоритми МГУА дають можливість числу кое-
фіцієнтів змінюватися до великої кількості, це надає
змогу отримати точні моделі, оскільки складність
моделі для таких складних об’єктів, як регіональна
інноваційна система, принципово необхідна.

Більшість алгоритмів МГУА використовує полі-
номінальну базисну функцію. Загальний зв’язок між
вхідними та вихідними змінними показників інно-
ваційної діяльності може бути виражений у вигляді
функціонального ряду Вольтерра, дискретним ана-
логом якого є поліном Колмогорова Габора [5],
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де: ),...,,( 21 MxxxX  – вхідний вектор змінних,
A a a aM( , ,..., )1 2  – вектор коефіцієнтів або ваг..
У процесі дослідження відібрано факторні по-

казники інноваційної діяльності з 2000 по 2010 р.
по Україні та Полтавському регіону для прогно-
зування за допомогою МГУА, які впливають на
результуючий (цільовий) показник (y) –  обсяг ре-
алізованої інноваційної продукції (млн. грн.) : х1–
кількість підприємств, що займались інновацій-
ною діяльністю (одиниць); х2 –  витрати на дослі-
дження і розробки (млн. грн.); х3 – витрати на
придбання інших зовнішніх знань; х4 – витрати на
придбання машин обладнання та програмного за-
безпечення (млн. грн.); х5 – інші витрати (млн.
грн.); х6 – фінансування за рахунок власних
коштів (млн. грн.); х7 – фінансування за рахунок
держбюджету (млн. грн.); х8 – фінансування за
рахунок іноземних інвесторів (млн. грн.); х9 –
фінансування з інших джерел (млн. грн.);

За результатами моделювання за заданим кри-
терієм отримано прогнозну модель для України:
у = 4170 + 27,08 х2 - 0,002016 х2х6 - 3,597 х4 +
+ 0,0002611 х5

2 + 3,555 х6.
Емпіричні дані обсягу реалізованої інновацій-

ної продукції одержано за допомогою прогнозу-
вання МГУА та зіставлено з фактичними даними
(табл. 1).

Порівняння фактичних і прогнозних даних об-
сягу реалізованої інноваційної продукції свідчить
про незначне відхилення та допустиму абсолют-
ну відносну похибку, кореляційна матриця під-
тверджує адекватність прогнозної моделі. Отри-
мані моделі дозволяють спрогнозувати результа-
тивність інноваційної діяльності з урахуванням

Таблиця 1. Прогнозні та фактичні значення обсягу реалізованої інноваційної продукції
за 2000-2010 рр. в Україні

Рік
Обсяг реалізованої

інноваційної продукції
(факт. знач.), млн. грн.

Обсяг реалізованої
інноваційної продукції

(прогноз. знач.), млн. грн.

Відхилення
фактичного
значення від
прогнозного

Абсолютна
відносна

похибка (%)

2000 12148,3 12149 +0,66681 +0,005762
2001 10365,4 10211,8 -153,56 -1,48185
2002 12605,7 12569,5 -36,192 -0,28717
2003 12882,1 13362,1 479,96 +3,726101
2004 18784,9 18325,9 -458,97 -2,44345
2005 24995,4 25107,2 +111,799 +0,447282
2006 30892,7 30887 -5,6971 -0,01845
2007 40188 40276,2 +88,1706 +0,219468
2008 45830,2 45735,7 -94,474 -0,2062
2009 31432,3 31500,6 +68,2982 +0,217292
2010 33697,6 32818,1 -879,49 -2,60998
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Економіка та управління національним господарством

вагових коефіцієнтів факторних показників, які
впливають на цільовий показник  – обсяг реалі-
зованої інноваційної продукції. При збільшенні по
Україні витрат на дослідження і розробки на 10%,
інших витрат на 5% та фінансування за рахунок
власних коштів на 10%, отримаємо приріст обся-
гу реалізованої інноваційної продукції на 11,3%.
У Полтавському регіоні при збільшенні на 5%
кількості підприємств, які займаються інновацій-
ною діяльністю, та витрат на дослідження і роз-
робки обсяг реалізованої інноваційної продукції
зросте на 10,23%.

Висновки. Результативність ефективного уп-
равління інноваційним  розвитком залежить від
засобів його забезпечення й потребує дієвих тех-
нологій управління на державному та регіональ-
ному рівнях. Використання індуктивного методу
групового урахування аргументів при формуванні
інформаційно-аналітичного забезпечення  управ-
ління інноваційним розвитком для можливості
прогнозування цільових показників інноваційної
діяльності забезпечить виявлення закономірностей
у великому масиві статистичних даних, дозволить

отримати адекватні прогнозні моделі для прийняття
управлінських рішень.
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